                                                                                                                      CH5


第五章 溫度與熱
※ 本章重點：

1.溫度和溫度計  2.熱量計算  3.比熱  4.熱的傳播方式  5.熱平衡 
主題一：溫度計
1.（  ）牆上的溫度計，其溫度為68℉，則此溫度為多少℃？ˉ(A)10℃ˉ(B)20℃ˉ(C)30℃ˉ(D)40℃。

( 華氏與攝氏的換算：                     。
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2.（　）銅板中有一小孔，當溫度上升時，該孔的口徑將ˉ(A)變大ˉ(B)變小ˉ(C)不變。

3.一錐形瓶內裝滿36℃的水，如右圖所示，瓶口插有一支細玻璃管，水面位置在O點；
今若將裝置放在4℃的水中，則此時水面位置在O點下方4公分處的A點，則：

  ( 若將裝置置於沸水中，則水面位置離O點ˉ    公分。

  ( 若將裝置置於某未知溫度的溶液中，設水面位置在A點上方1公分處，
     則可推測出溶液溫度為ˉ   ℃。

  ( 此溫度計可否測出2℃的溫度？ˉ   。為什麼？ˉ                 。

4.（  ）取一冬天校準的直尺，在夏天時測量一原子筆長度，得12.3cm，則該原子筆實際的長度應為下列何者？
(A)大於12.3cm　(B)小於12.3cm　(C)等於12.3cm　(D)無法預測。 
主題二：物質的基礎熱量計算

1.小明將一杯500㏄、30℃的開水放入冰箱中冷凍，二小時後他將開水拿出，發現開水的溫度已經變成10℃，請問總共放出多少熱量？         。ˉ(A)5000ˉ(B)10000ˉ(C)15000ˉ(D)20000ˉ卡。

2.質量1g的鐵，溫度上升1℃，大約需要0.1卡的熱，試問5卡的熱，可使質量1g的鐵，溫度上升（    ）℃。
3.酒精燈加熱原20℃、100公克的水，加熱10分鐘後水溫度達80℃：
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 （1）水吸熱（        ）卡，其熱量的來源是（        ）。

 （2）酒精燈每分鐘供熱（        ）卡。
( h x t ＝ ms(T ；酒精燈提供熱量＝水所吸收的熱量。

4.燒杯內裝200公克20℃的水，以酒精燈加熱（如圖所示），
測量水的溫度與加熱時間的關係如下表；試問：
假設沒有熱量的散失，則熱源供給的熱量為（        ）卡／分。 
	加熱時間（分）
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	水　　溫（0）
	20
	26
	32
	38
	44
	50


5.將400公克、40℉的水加熱至140℉時，須吸收熱量             卡。

6.（  ）溫度愈高的水，含有的熱量也愈高；（  ）物體吸收熱量，本身溫度必升高。

7.（  ）物體溫度升高，必須吸收熱量；（  ）水與冰的比熱相同。

8.水50公克，溫度95℃，其所具有的熱量？               卡。

主題三：比熱的意義
1.（　）夏天烈日當空的中午，海邊的沙灘非常的燙，而海水只是稍微溫熱而已，這是因為ˉ(A)海水的比熱大於砂石ˉ(B)砂石比海水容易傳導熱量ˉ(C)砂石比海水容易吸收輻射熱ˉ(D)沙灘上方的空氣不易產生對流。

( 比熱大的物質，             ；比熱小的物質，             。

2.（  ）取下表中甲乙丙丁四種金屬相同質量，加熱至100℃後，分別投入四個完全相同的絕熱容器中，容器內均裝有等量且同溫度的冷水，此四種金屬均不與水發生化學反應。當熱平衡後，此四種金屬溫度高低的關係為？
（A）甲＞乙＞丙＞丁（B）甲＝乙＝丙＝丁（C）丙＞丁＞甲＞乙（D）丁＞丙＞乙＞甲。

	物質
	甲
	乙
	丙
	丁

	比熱（卡/克℃）
	0.031
	0.056
	0.093
	0.113
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主題四：熱量題組

1.各取20公克20℃的甲、乙兩液體，分別裝在相同兩容器內，且以同一穩定熱源加熱，

其溫度與加熱時間的資料，如右圖所示，回答下列問題：ˉ

（1）加熱8分鐘時，甲、乙液體何者吸收較多熱量？（     ）ˉ

（2）若乙液體是水，此均勻熱源每分鐘提供（     ）卡熱量。ˉ

（3）甲液體比熱是乙液體比熱的（     ）倍。ˉ

（4）溫度達到35℃時，（       ）液體吸收了較多的熱量。
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2.（  ）以穩定熱源加熱某物質，溫度對加熱時間關係圖如下右圖。已知此物質質量240 g，熱源每分鐘供應200卡熱量，且無熱量流失。則此物質的比熱為多少卡/克℃？

       （A）0.17（B）0.50（C）0.83（D）1.00。

3.（  ）承上題，以下正確的敘述為何？
（A）若加熱一杯初溫為15℃，質量為240克的水，圖形落於乙區。

        （B）若加熱一杯初溫為15℃，質量為360克的該物，圖形落於甲區。

        （C）若熱量每分鐘供應的熱量增加，圖形偏向乙區。

        （D）若加熱過程有熱量流失，圖形偏向甲區。

主題五：熱的傳播與熱平衡

1.甲、乙兩接觸之物體若          不同時，便會發生熱量的傳遞，熱量由溫度     的物體傳遞至溫度      的物體。

  期間溫度高的物體會       ，溫度低的物體會       ，直到兩物體       相等才停止傳遞，稱為           。

( 冷、熱水混合，其平衡之溫度必在             。

  （1）熱量傳播的方式有：         、          、           。

  （2）固體間的熱傳播以        為主；流體（氣體或液體）間的熱傳播以        為主；而不需介質傳播的是       。

2.將60℃熱水30克與20℃的冷水10公克混合，假設無熱量散失。則回答下列問題：

  （1）60℃熱水     熱          卡；20℃的冷水     熱           卡。

  （2）混合後的水溫       ℃。

（3）作出熱平衡之溫度對時間圖？

3.50℃的熱水10克與25℃、20公克的冷水混合，終溫30℃，則回答下列問題：
（1）50℃熱水     熱          卡；25℃的冷水     熱           卡。

（2）熱量散失          卡，散失率       ﹪。

（3）作出熱平衡之溫度對時間圖？

4.一固體比熱0.5卡/克℃，質量40公克、溫度20℃，若和20公克40℃的水接觸，如無熱量散失，達成平衡時的溫度     ℃。

CH5 自我練習題
1.（  ）下列有關比熱的敘述，何者正確？

       （A）任一物質的比熱，定義為使該物質溫度升高1℃所需的熱量。

       （B）以同樣的熱量加於質量相等的不同金屬塊，則比熱較大者，溫度升的較少。

       （C）燒熱一大壺水比燒熱一小壺水困難，可以推知大壺中的水比熱較大。

       （D）金屬比水容易傳導熱，所以金屬的比熱大於水。

2.（  ）阿華利用一穩定的熱源來做測定比熱的實驗，他各取100公克的水及某液體分別加熱，其溫度的增加量與時間的關係圖如圖所示，設某液體和水在同一時間內吸收相同的熱量，則某液體的比熱為多少卡/克.℃？

       （A）0.63 卡/克.℃。
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       （B）0.80 卡/克.℃。

       （C）1.24 卡/克.℃。

       （D）1.60 卡/克.℃。

3.（  ）從冰庫中取出金屬製的結冰盒子，用濕布擦拭時會有被黏住的感覺，其
        原因為何？
       （A）濕布與冰盒摩擦生熱，使水變黏。
       （B）濕布與冰盒接觸傳熱，使水結冰。
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       （C）濕布與冰盒摩擦生電，兩者相吸。

       （D）濕布與冰盒接觸傳熱，使水溫升高。

4.（  ）有一支三角形水管甲乙丙三位置如右圖所示，若要使管內的水沿順時鐘方向流動，
則應該加熱玻璃管的哪一位置？

（A）甲（B）乙（C）丙（D）乙點或丙點均可。

5.（  ）以相同熱源加熱三杯不同質量的水，其加熱時間與升高溫度關係如右圖，則甲、乙、丙的質量比？

（A） [image: image7.jpg](cS)asE

s

246
BRI



1：1：1。（B）1：2：3。（C）2：3：6。（D）3：2：1。
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6.（  ）用穩定熱源加熱甲乙兩杯水，所得之加熱時間與溫度變化的關係如上右圖，已知甲杯內水的質量為100 g，則：
      （A）乙杯水的質量為25 g（B）熱源每分鐘供熱200焦耳（C）若甲的初溫是60℃，則甲杯水加熱20分鐘後  
       沸騰（D）若將初溫相同的這兩杯水平分為兩杯後，其中一杯的加熱圖形落於Ⅲ區。
7.（  ）有關4公克、4℃的水，下列敘述何者正確？（A）具有16卡的熱能（B）溫度下降到1℃，體積縮小（C）溫度升高到8℃時，須吸收16卡的熱量（D）溫度升高到10℃時，密度升高。

8.（  ）以下是甲、乙、丙、丁四人對熱量觀念的敘述：
甲說：100℃的水溫度高，所以含熱量很多。乙說：相同質量的水及鋁杯吸收相同的熱量，溫度升高一樣多。

        丙說：物質溫度升高一定是吸收了熱量。丁說：當2℃的冷凍豬油與95℃的熱水混合時，因為豬油含熱量較多，熱量由豬油傳給水。錯誤的說法有？（A）甲乙丙（B）乙丙（C）甲乙丁（D）甲乙丙丁。

9.（  ）加熱100公克的水與100公克的某液體，其溫度變化對加熱時間的關係圖如下左圖。若穩定熱源每分鐘供熱400卡，且加熱過程熱量不散失。則：（A）水的加熱曲線是乙。（B）某液體的比熱是0.67卡/克℃。（C）取某液體的一半加熱，曲線落於Ⅰ區。（D）取某液體的一半加熱，所得比熱變小。
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10.小華在三個相同燒杯中，各加入50公克、溫度20℃的甲、乙、丙三種不同的溶液，放在相同的穩定熱源上加熱，得到上右表的資料。若甲溶液由20℃加熱至40℃，需要1000卡的熱量；乙溶液由32℃加熱至56℃，也需要1000卡的熱量，則：(假設熱源供給的熱量均被溶液吸收)
（1）丙溶液由20℃加熱至90℃需要多少卡的熱量？（          ）卡。
（2）1公克的甲、乙、丙分別上升1℃，所需的熱量何者最多？（             ）。
（3）甲、乙、丙三物質比熱的比？（                         ）。
（4）此穩定熱源每分鐘提供熱量（          ）卡。
	編號
	最初溫度（℃）
	質量（g）

	甲
	40
	35

	乙
	35
	30

	丙
	30
	25


11.（  ）如下表所示，三支相同的試管分別裝有溫度、質量均不同的水。若將三支試管放在相同的穩定熱源上加熱，哪一試管的溫度最先達到60℃？（假設熱量均由試管內的水所吸收）
（A）甲試管。
（B）乙試管。

         （C）丙試管。
（D）三支試管同時達到。
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12.（  ）有初溫相同的甲、乙兩種液體，其中甲液體質量為250克，而乙液體質量為500克，若以相同熱源來加熱這兩杯液體，可得溫度與加熱時間關係圖，如下圖。請據此判斷甲乙兩種液體的比熱大小關係何者正確？
（假設熱源所提供的熱量均可完全被吸收）。
（A）甲＜乙。
（B）甲＝乙。
（C）甲＞乙。   
（D）無法判斷。
13.（  ） 以下有關「熱」的敘述，何者錯誤？ 
（A）液體主要的傳熱方式是對流。
（B）耳溫槍是利用熱的輻射現象量取體溫。
（C）不鏽鋼熱水壺表面均磨得十分光亮，其目的主要在減少熱輻射而散失熱能。
（D）物體吸熱，溫度一定上升。

14.在三個相同的燒杯中各加入質量、溫度均相同的甲、乙、丙三種不同的液體，放在相同的穩定熱源上加熱，可得到下表的資料。假設熱源供給的熱量均可被液體吸收，則此三種液體的比熱大小關係，何者正確？
（A）甲＞乙＞丙 （B）甲＞丙＞乙 （C）乙＞丙＞甲（D）丙＞乙＞甲。

	
	0分鐘
	1分鐘
	2分鐘
	3分鐘
	4分鐘
	5分鐘

	甲
	70(F
	76(F
	82(F
	88(F
	94(F
	100(F

	乙
	70(F
	80(F
	90(F
	100(F
	110(F
	120(F

	丙
	70(F
	85(F
	100(F
	115(F
	130(F
	145(F


15.（  ）小華將90℃的熱水60 g倒入杯中，因為太燙，所以再加入20℃的冷水80 g成為溫水，若不計熱量散失，則此杯中溫水的溫度為多少℃？（A）50℃（B）40℃（C）35℃（D）30℃。

16.（  ）溫度計可直接測量物體的哪一項？（A）物體含熱的多少（B）熱量變化（C）比熱（D）溫度。

17.（  ）若花生米原重1.0 g，燃燒後重0.8 g，且放出1.2仟卡的能量，則此能量可使50 ml的水由20℃上升到多少℃？（A）34℃（B）44℃（C）39℃（D）49℃。
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18.（  ）用鐵絲綁住冰塊投入裝著水的試管中，使冰塊逐漸沉入管底，並在試管上端加熱。不一會兒就可看到「冰塊」與「水沸騰」兩種現象同時出現在試管中，如右圖所示。以下敘述何者正確？
（A）此實驗可證明水是熱的不良導體。
（B）實驗中所用的鐵絲只是用來標示冰塊的存在。
（C）冰塊的結構較結實，密度較水大，故可沉在水中。
（D）試管頂端的水易沸騰，是因玻璃可以很快將熱傳到水面。

19.（  ）在雪地覆蓋面積相同的兩塊布，一黑一白，再陽光普照下，比較雪融化的情形，以下何者正確？
（A）白布易放出所有的光，故其下方雪易融。（B）白布吸收所有光，故其下方雪易融（C）黑布易吸熱，故其下方雪難融（D）黑布易放出吸收的輻射熱，故其下方雪易融。
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20.（  ）空氣與鳥的羽毛都是熱的不良導體，鳥兒經常弄鬆羽毛以加強保暖效果，
這種舉動與傳統保溫瓶中哪個構造的保溫原理是一樣的？

（A）真空夾層。
（B）鍍銀。
（C）玻璃。
（D）軟木塞。

21.（  ）有關於「比熱」的敘述何者錯誤？
        （A）比熱的定義為「使任何物質溫度升高1℃所需的熱量為1卡」（B）大太陽下沙灘的溫度高於海水是因為 
         乾砂的比熱較水小（C）一塊鐵比熱是S，若將此鐵塊切成一半，則此一半鐵塊的比熱將仍然為S（D）比
         熱越小的物質，吸熱之後越容易升高溫度。

22.（  ）有關質量100公克、溫度10℃的水，下列何者正確？
        （A）含有1000卡的熱能（B）當溫度升高到25℃，需吸收2500卡的熱（C）與質量50公克、溫度20℃
         的水所含熱量一樣（D）用手指接觸，熱量由手指傳給水。

23.下表列出每公克甲、乙、丙、丁四種物質溫度上升1℃所需的熱量，回答下列問題：

（1）同質量的甲、乙、丙、丁，由70℃冷卻至20℃，放出熱量最多的是           。

（2）同質量的甲、乙、丙、丁，放在陽光下曬，溫度上升最快的是         。

（3）比熱最大的是       。

（4）使1公斤的乙物質上升5℃，需熱量             卡。

	物質種類
	甲
	乙
	丙
	丁

	每公克該物質溫度上升1℃所需的熱量（卡）
	0.217
	0.093
	0.113
	0.031
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24.（  ）如圖為三等長的鐵棒甲、銅棒乙和玻璃棒丙，今一端以蠟固定火柴棒，另一端以酒精燈加熱，則下列敘述何者錯誤？

（A）加熱一段時間後，見火柴掉落是因熱經由棒子傳給蠟。
（B）火柴掉落的順序為乙(甲(丙。
（C）此種傳熱的方式稱為傳導。

（D）以手觸摸覺得鐵棒溫度最高。

25.（  ）小華欲了解水溫的變化和加熱時間的關係，以燒杯裝100公克20℃

         的水，在一大氣壓下均勻加熱，每2分鐘以溫度計測量水溫一次，結果如下表，假設熱源供應維持不變，則加熱約幾分鐘後此杯水的溫度可達50℃？（A）15（B）20（C）30（D）40分鐘。

	加熱時間（分）
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	溫度（℃）
	20.0
	21.5
	23.1
	24.6
	26.0
	27.5
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26.（  ）物體甲溫度90℃，物體乙溫度10℃，同時置於某保溫容器內（假設無任何熱量散失），其溫度變化如下圖，6分鐘後甲乙溫度均為25℃，下列敘述何者正確？

       （A）甲的比熱比乙大。
       （B）甲的比熱比乙小。

       （C）甲所含熱量比乙多。
       （D）甲所放出的熱量等於乙所吸收的熱量。

27.（  ）小華利用實驗室中的材料製作一包乾燥劑，下雨天時顏色由藍色變為

         粉紅色，曬陽光時由粉紅色變為藍色，則此包乾燥劑的成分可能是？

（A）硫酸銅（B）硫酸鐵（C）氯化亞鈷（D）氯化鈉。
28.（  ）有關熱的傳播現象，下列敘述何者最正確？

       （A）在手臂上擦酒精後覺得涼快，是因為酒精蒸發時從空氣中吸收大量熱所致。

       （B）蓋棉被之所以能保暖，是利用棉被阻止熱以傳導、對流、輻射的方式傳播出去。

       （C）以壺底加熱水較易使水燒開，主要是利用熱透過水壺快速向上傳導的原理。

       （D）冬天穿黑衣服較易保暖是利用黑色物體易吸熱同時易保存熱的原理。

29.（  ）保母欲調40℃的溫開水泡牛奶給小寶寶喝，已知奶瓶內有15℃的冷開水100毫升，則須倒入90℃的熱水多少毫升？（設無熱量散失）（A）150（B）100（C）50（D）25 ml。

30.（  ）下列有關熱的敘述，何者正確？（A）溫度計不能測出物體含熱量的多少（B）二物體相互接觸會發生熱的交互作用，直到二者熱量相等為止（C）熱是由含熱量多的物體傳到含熱量少的物體（D）熱是一種能量，不會造成污染。

31.（  ）冬天時，木門的金屬把手摸起來往往覺得比木頭部分冷。小婷提出下列四項解釋，哪項敘述最合理？
（A）金屬較易將熱量從手傳導到金屬（B）金屬溫度較木頭低。
（C）金屬較易將熱量傳導到手（D）金屬比熱較木頭小。

32.（  ）溫度相同的甲、乙兩銅塊質量各為10公克及20公克，分別以相同的穩定熱源同時加熱，若不考慮熱量散失，則3分鐘後，兩銅塊的溫度關係為何？（A）甲、乙兩銅塊的溫度相等（B）甲銅塊的溫度是乙銅塊溫度的兩倍（C）甲銅塊升高的溫度是乙銅塊升高溫度的兩倍（D）甲銅塊吸收的熱量是乙銅塊吸收熱量的一半。

33.（  ）甲、乙兩個相同的保溫杯，內裝有質量和溫度都相等的水。今將質量相等、溫度相同的銅球和鐵球分別投入甲、乙兩保溫杯中，已知銅的比熱比鐵小，當保溫杯內水的溫度穩定時，二者溫度如何？

   （A）甲杯中的水溫比乙高（B）乙杯中的水溫比甲高（C）兩杯水溫相等（D）以上三種情況均有可能。
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34.如圖所示，用酒精燈加熱試管的上部，上部的水沸騰了，而試管下部

水裏的魚卻安然無恙地遊動，這表明水是熱的          。試管下部

水的溫度沒有明顯升高的主要原因是在上部加熱，水的        不能

形成。

35.銅的比熱是鉛的3倍，使銅塊溫度升高30℃所需要的熱量，可使相同質量的鉛塊溫度升高           ℃。

36.爲了探究液體溫度升高時吸收熱量的多少與哪些因素有關，某同學做了如下實驗：在四個相同的燒杯中分別盛有水和煤油用同樣的加熱器加熱。下表是他們的實驗記錄，根據實驗記錄回答下列問題：

	燒 杯 號
	液    體
	質  量

（克）
	初  溫

（℃）
	末  溫

（℃）
	加 熱 時 間

（分）

	1
	水
	300
	20
	30
	12

	2
	水
	150
	20
	30
	6

	3
	煤   油
	300
	20
	30
	6

	4
	煤   油
	300
	20
	25
	3


（1）分析比較       （填燒杯號）燒杯的實驗記錄，可得出的初步結論是：在質量和升高的溫度都相同時，不同物質吸收的熱量不同；

（2）分別分析比較1、2和3、4兩燒杯的實驗記錄，結合（1）中的結論，然後綜合歸納可得出，物體溫度升高時吸收熱量的多少與               有關係。

37.（  ）對兩塊初溫相同的銅塊甲和乙加熱，甲吸收的熱量是乙吸收的熱量的2倍，則：

        （A）當它們的質量相等時，甲的末溫是乙的末溫的2倍。

        （B）當它們的質量相等時，甲的末溫是乙的末溫的1/2倍。

        （C）當它們的末溫相等時，甲的質量是乙的質量的2倍。

        （D）當它們的末溫相等時，甲的質量是乙的質量的1/2倍。

38.（  ）兩個相同的容器，內盛放相同體積、相同溫度的熱水，一個容器的表面是白色的，另一個表面是黑色的，把它們放在同一個房間內，讓它們自然冷卻，則：

        （A）白色容器裏的水冷卻得快（B）黑色容器裏的水冷卻得快。

        （C）兩個容器裏的水冷卻得一樣快（D）以上情況都有可能。

39.（  ）兩個相同的燒杯裏分別盛有質量和溫度都相同的水和煤油，用兩個相同的酒精燈給它們加熱，可以看到煤油的溫度比水的溫度升高得快。若水和煤油的比熱分別C水和C煤油表示，則：

        （A）C水＞ C煤油  （B）C水= C煤油  （C）C水＜ C煤油  （D）無法確定。

40.（  ）電冰箱的壓縮機的外殼都塗成黑色是爲了？

        （A）更好利用熱的傳導（B）更好利用熱的對流（C）更好利用熱的輻射（D）更好防止熱的輻射。

41.（  ）如圖，圓底燒瓶中裝著水，現加熱水的底部，水就發生流動，下圖中哪幅正確畫出了水對流的方向？
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